

Atelier A3 – Le Système Soleil, la Terre et la Lune

Fiche enseignant
LE PUBLIC

- Cycle 3 / Collège / Lycée

- pré-requis nécessaires pour l’activité : définition étoile/planète/satellite, notion ombre propre/portée, période de rotation et de révolution de la Terre et de la Lune
- l’effectif : une classe

DUREE DE L’ACTIVITE : 1h15

LE LIEU : salle des ateliers du planétarium

LE CONTEXTE

Activité complémentaire d’une séance de planétarium, accessible au choix (en fonction des créneaux disponibles) après ou avant la séance.
L’OBJECTIF DE L’ACTIVITE

Compréhension du mécanisme général des phases de la Lune. 
LA METHODE, LA DEMARCHE PEDAGOGIQUE

Approche pédagogique utilisée : démarche scientifique non expérimentale.
- L’élève est en situation d’acteur, des formulaires avec des énoncés simples lui permettent pas à pas d’élaborer un modèle simulant le phénomène étudié (ici la maquette Terre Lune).
- Le médiateur et les enseignants (et accompagnateurs) guident les élèves dans leur réflexion.

LES DISCIPLINES SCOLAIRES CONCERNEES

Astronomie, physique, mathématiques mais aussi indirectement histoire et géographie (à travers les représentations passées, les calendriers), français (étymologie).
LES MOYENS

- humains : un médiateur scientifique référent par classe accompagné par l’enseignant responsable et les accompagnateurs éventuels
- matériels : maquette Terre Lune de grande taille (Terre de 1m), logiciel Stellarium et maquette réduite Terre Soleil (uniquement lycée), dispositif expérimental simple pour montrer les ombres portées et propres, fiches de suivi pour chaque élève
Deux salles sont à disposition, une pour le travail sur table, une pour le travail sur les différentes maquettes.


LA PREPARATION

Il est conseillé, en plus des pré-requis mentionnés plus haut, de faire observer la Lune à différents moments de la journée (nuit et jour), la direction des levers et couchers du Soleil (primaire et collège uniquement). 
Le jour de l’activité, merci de prévoir pour chaque élève de quoi noter (crayon à papier, gomme).
LE DEROULEMENT

Peu après votre arrivée au planétarium, vous êtes pris en charge par le médiateur scientifique. Le temps de rejoindre la salle des ateliers (située à 100m du bâtiment du planétarium) est mis à profit pour faire un point entre l’enseignant et l’animateur sur les connaissances des élèves et un rappel bref du déroulement de l’activité. A ce stade, l’enseignant peut alors demander au médiateur d’insister dans la mesure du possible sur un point particulier de l’atelier.

A l’arrivée dans la salle des ateliers, l’animateur présente aux élèves le déroulement de l’activité et, si nécessaire, le programme de la journée. 
Primaire et collège
Objectifs spécifiques
Savoir et savoir-faire :
· je sais que la Lune tourne autour de la Terre et que la Terre tourne sur elle-même
· je sais montrer sur une maquette de la Terre et de la Lune les ombres portées et propres des deux astres,

· je sais positionner la Lune autour de la Terre pour simuler une pleine Lune, une nouvelle Lune…,

· je sais retrouver le sens de rotation de la Terre,

· je sais à quel moment de la journée je peux observer  une phase particulière de la Lune, 

· je sais positionner la Lune pour avoir une éclipse de Soleil ou de Lune (fin collège)
Scénario
Introduction : vérification des pré-requis
Temps 1 – salle des maquettes
Travail avec Stellarium : on repère la phase de la Lune du jour : on note quand elle se lève et se couche à l’horizon. 

Enoncé de la mission aux élèves : vous devrez à al fin de l’atelier proposer ici au milieu de la salle une maquette Terre/Lune/Soleil pour modéliser nos observations.

Temps 2 – salle de travail sur table
Mise en place du dispositif expérimental pour mettre en évidence l’ombres portée et l’ombre propre d’un objet quelconque éclairé par une source de lumière (source ponctuelle, on ne distingue pas à ce stade ombre et pénombre). Deux fiches de suivi permettent de représenter l’objet vu sous des angles différents (face exposée à la lumière, face opposée…) et de dessiner la forme de l’ombre portée. 
Conclusions : 
J’observe l’objet, je lui tourne autour –> je vois que son ombre propre ne couvre pas toute la surface de l’objet. Vu sous des angles différents l’objet lui-même m’apparaît de façon différente, pourtant il s’agit toujours du même et unique objet.

Je vois son ombre portée sur la table, je vois qu’elle est sa forme et son étendue. Elle n’est pas infinie, je peux la mesurer et je peux la faire varier en fonction de la place de l’objet par rapport à la source de lumière. Je constate aussi que je n’en vois qu’une partie (sur la table), si je dispose une feuille blanche derrière l’objet, je vois l’ombre dessus. J’en conclus que cette ombre portée est en fait un volume dont je peux cerner les limites.

Temps 2 – salle de travail sur table

L’objet quelconque est remplacé par de petits globes terrestre. Les élèves doivent replacer la France à midi (heure du Soleil), à minuit et expliquer l’origine des nuits sur Terre.

Conclusions : 
J’observe que ma Terre suit les mêmes lois que précédemment à savoir qu’elle a également une ombre propre et une ombre portée. J’en déduis que la partie dans l’ombre propre de la Terre correspond à la partie plongée dans la nuit et que l’autre correspond à la partie jour. Je regarde l’ombre portée – Transition avec le Temps 3 : que se passe t-il si un objet passe dans l’ombre portée de la Terre ? Pouvez-vous citer un exemple ? Que se passera t-il ?
Temps 3 – salle des maquettes

Utilisation de la maquette Terre Lune. 

Il est demandé aux élèves de retrouver par eux-mêmes le sens de rotation de la Terre. Par petits groupes, et après avoir introduit la Lune et le Soleil dans le dispositif (on admet que la Lune tourne autour de la Terre), les élèves doivent replacer les différentes petites « cartes lunaires » qui représentent la Lune à différente phase (des petits trépieds avec pince croco sont sur le petit théâtre terrestre). Attention, la photo doit être tournée en direction de la Terre. Pour retrouver l’emplacement exact de ces cartes, les élèves ont en main la Lune qu’ils peuvent faire orbiter autour de la Terre. A la fin de l’atelier, il est demandé aux élèves de donner pour chaque phase le moment d’observation terrestre. 

En fonction du temps disponible peuvent être évoqués :

- les éclipses de Soleil et de Lune

- rotation/révolution de la Lune et sa face cachée 

Lycée

Salle des maquettes uniquement
Introduction de matériel supplémentaire : logiciel Stellarium, maquette réduite Terre Soleil
Objectifs spécifiques

Savoir et savoir-faire :

· je sais positionner la Lune autour de la Terre pour simuler une pleine Lune, une nouvelle Lune…,

· je sais à quel moment de la journée je peux observer  une phase particulière de la Lune, 
· je connais les périodicités de rotation et de révolution de la Terre et de la Lune
· je sais positionner la Lune pour avoir une éclipse de Soleil ou de Lune

Scénario
Temps 1 : présentation du logiciel Stellarium et information générale sur la Lune. Qu’est-ce que la Lune ? Que peut-on voir à sa surface 
Temps 2 

Utilisation de la maquette Terre Lune et du logiciel Stellarium
Le logiciel Stellarium permet d’afficher la phase de la Lune du jour – les élèves doivent noter sa forme, son heure d’apparition sur l’horizon et lors du passage au méridien de l’observateur. Avec ses données et en utilisant la maquette Terre Lune ils doivent retrouver la position de la Lune par rapport à la Terre. 

Temps 3 

Utilisation de la maquette Terre Lune, logiciel Stellarium, maquette réduite Terre Soleil

Nouvelle situation : 13 jours après notre première observation quelle phase la Lune  présente-t-elle? À quelle heure passe-t-elle au méridien de l’observateur ?

Temps 4 (fonction du temps disponible)
Présentation des éclipses du Soleil et de la Lune


PROLONGEMENTS POSSIBLES

En fin d’activité, le médiateur remet un livret pédagogique à l’enseignant référent. Celui-ci contient un certain nombre d’exercices et de maquettes à construire avec les élèves pour prolonger le travail en classe (luno-phase, carte du ciel….)
Connaissances de l’animateur :
· ombre propre et portée d’une source ponctuelle

· ombre propre et portée d’une source étendue

· période de révolution sidérale et synodique de la Lune

· période de rotation

· détermination de al distance Terre-Lune par Aristarque et Hipparque

· caractéristiques des différents types d’éclipse, notion d’année écliptique, saros…

· calcul de la chute de la Lune et de sa vitesse orbitale
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